

探讨房屋建筑工程施工技术及现场施工管理

常佃晨 范国庆

(兖矿东华建设有限公司, 山东 邹城 273500)

摘要:当前社会不断进步,建筑行业迅速发展,人们对于居住环境的要求越来越高,对于房屋建筑工程的质量要求越来越高。建筑市场竞争越来越激烈,为了进一步促进建筑行业的发展,应对建筑工程施工技术进行研究,通过掌握混凝土施工技术、地基施工技术、环保施工技术的应用要点的方式,同时顺应时代的发展节奏,进而不断完善优化各项施工技术,对施工现场进行有效管理,保证房屋建筑工程质量。

关键词:技术 房屋 现场 管理

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.03.139

当前经济迅速发展,城镇化进程不断加快,房屋建筑工程规模、数量不断扩大,人们对于建筑质量的要求越来越高。近年来,科学技术不断发展,施工技术得到了较大的突破,需加强对于新技术的研发,在施工技术应用过程中遵循一定的原则,比如经济性原则、科学合理性原则、规范性原则等,在施工管理过程中重视材料以及技术指标的控制,创新现场施工管理体系,建立科学的现场管理机构,提高施工人员的安全意识,做好监督管理,进一步推进建筑行业的可持续健康发展。

一、房屋建筑工程施工技术的研究分析

(一) 地基施工技术

地基是房屋建筑工程的重要组成部分,承受上部荷载,对整体房屋质量有着重要的影响。如果地基施工技术应用过程中,没有采取一定的标准,技术应用不合理,不能符合施工标准,将会导致建筑物产生较大的安全隐患问题。在地基施工技术应用过程中应掌握基本情况,加强对地质情况的分析研究,做好现场施工环境的判断分析。在地基设计过程中,防止地基承载能力和稳定性不足的情况发生。如果地基承载能力不足,需要对地基进行加固处理,保证地基的质量和强度符合施工要求。在地基施工过程中,施工人员和技术人员应学习最新的地基施工技术方法,检查施工现场土层的状况,做好试验工作,确保施工方案与现场实际情况相符合,提高地基方案的合理性。一些建筑工程的地质地基比较松软,不具备很好的承载性,这种软地基特性在处理过程中,可根据土质条件科学合理地选择地基技术,施工单位要根据实际情况制定合理的措施。当前地基技术包含的回填技术、搅拌桩技术等,施工人员要根据不同技术的类型,掌握具体的施工技术要点。而且随着当前时代的发展,地基施工技术种类越来越丰富,

企业要做好培训工作,不断增强地基等施工效果,确保地基的稳定性^[1]。

(二) 房屋建筑混凝土施工技术

混凝土是房屋建筑重要的材料,也是重要的组成部分,为了保证整体建筑的质量,要重视混凝土施工技术的良好应用。该施工技术包含着较多,比如浇注技术、养护技术、配置和搅拌技术。混凝土质量是保证建筑稳定性的重要内容。通常情况下,抗压强度是衡量混凝土质量的重要指标之一。为了保证建筑混凝土的抗压程度,在施工之前要确定好混凝土的用水量和水泥强度。在混凝土配置过程中应确保材料的质量符合施工要求。企业要做好材料的采购工作,加强市场的调查研究,保障采购的质量能够达到相应的要求。在混凝土配置过程中,需重视比例的调配,全面做好技术交底工作。不同材料品种会严重影响混凝土的整体性能,因此也科学合理地选择水泥,砂、石等材料。在施工过程中进一步了解混凝土用水和水泥强度之间的关系,科学合理地选择水泥标号。在实际混合之前应对混合物进行测试,验证公差是否在合理的范围内,并确定最终的混合时间。混凝土浇筑是施工的重要内容,在混凝土浇灌过程中,应注意控制搅拌时间,严格按照相关规范,控制混凝土的质量。在开展过程中,加强对温度的控制,施工人员要确保混凝土内外部温度基本相同。在浇筑过程中分为一次浇筑和二次浇筑,要做好循环利用,提高混凝土浇筑的质量。混凝土浇筑前,要检查混凝土材料,浇筑过程中控制好浇筑时间,科学合理地把握好泵送施工技术的要点,严格遵照相关规范标准进行施工,最大限度地保证施工质量。分层浇筑方法适用于大型建筑过程中,应从底部开始,在浇筑过程中要合理判断浇筑间隔和周期时间。如果建筑时间过长,也会导致混凝土内外出现

温差产生裂缝。混凝土养护与工程的整体质量息息相关，养护过程中主要包含自然养护、热成像养护等方法。混凝土处于自然状态时建议采用浇筑方法，浇筑过程中保证符合相关规范要求，热成像养护适用于寒冷的冬季，可以采用蓄水方法进行养护^[2]。

（三）节能环保施工技术

当前社会不断进步，建筑工程项目规模不断扩大。在当前可持续发展领域下，越来越注重施工的环保性，要基于绿色施工环保理念，优化传统施工工业，做好施工现场的环境保护工作。在施工过程中不可避免地产生噪音污染、大气污染、粉尘污染等，为了进一步满足当前建筑工程发展需求，要重视对各种污染做好防护工作。在建筑屋面保温节能环保措施应用过程中，充分考虑防水性和屋面板的物理特征，选择导热系数较小的节能环保材料，实现节能环保目标。在材料选择过程中，可以选择加气混凝土等环保性的绿色材料，起到良好的保温效果。随着我国建筑行业的迅速发展，外墙保温技术应用过程中，出现较多的新材料、新技术，聚苯乙烯泡沫塑料抹灰外保温技术应用较为广泛，在保温层的下方设置防水层，进一步达到节能环保消耗的目的。在门窗保温施工技术应用过程中应结合具体情况，合理选择保温材料。在节能材料选择过程中，应适当地选择门窗材质，确保所选材料的质量符合施工要求，进一步针对材料的材质和传热系数进行确定。建筑物的屋面在建筑物节能技术应用过程中占据重要的地位，在具体的屋面节能施工技术应用过程中，应根据具体的施工情况选择不同隔热材料，按照施工具体设计，具备较强的强度和较低的导热系数。近年来，房屋多采用吊顶式结构，为了进一步提高施工质量，施工过程中应严格按照图纸和规范进行操作，改变传统的保温与防水工序，把控好施工质量^[3-4]。

（四）模板工程施工技术

在房屋建设过程中，要重视模板施工技术的应用，根据工程实际科学合理地选择模板，保证模板具备良好的承载能力。模板支撑系统的设计应符合建筑工程的施工标准，保证模板的刚度、稳定性达到施工要求，避免后期施工产生变形，进一步影响建筑工程的质量。在模板安装过程中，要检查模板，严格按照施工图设计进行拼装工作，按照一定的操作要求进行施工。模板结构较为复杂，在模板施工中应进一步做好培训工作，使施工人员掌握模板安装要点，提高施工效率。

（五）钢结构施工技术

在运用钢结构施工技术过程中，要做好施工前的准备

工作。管理人员要对钢结构的工艺流程和安装流程进行了解。钢结构自身具有超强热传递性，因此在施工过程中要充分考虑火灾隐患问题，做好防火措施，不断提高防火性能。当前钢结构包含着较多施工类型，比如空间钢结构、重型钢结构，钢结构能够实现较好的工业化生产，加快施工进度，满足大跨度空间结构的施工要求。钢结构拼装过程中，应利用大型塔吊设备进行拼装，必须采用符合要求的启动设备。在安装过程中，还要设置好相应的起吊支撑系统，按照安装顺序组装钢结构，不断加强审核工作，保证钢结构构件与设计图纸相符合。为了保障施工材料的安全质量，要对钢结构及时进行防锈处理，防止钢结构因长时间暴露空气中而发生氧化现象，降低钢结构的质量^[5]。

（六）防水技术

防水技术一般是房屋建筑工程施工的重要环节，防水直接影响到建筑物的外观、使用功能以及使用寿命，在施工过程中应重点掌握防水技术，在应用防水技术中要注意细部构造防水施工，对于施工缝、阴阳角、穿墙管道等细部构造做好相应的防水处理。

二、房屋建筑工程现场施工管理的有效措施分析

（一）健全管理机制

房屋建筑工程项目涉及的内容较多，在建设过程中若存在混合的管理制度，将会对项目的整体质量产生影响，因此必须要从实际情况出发，相关管理部门要完善制度，重视制度的有效应用。在内部做好监督管理工作，要做好现场情况的分析，对房屋施工质量有明确的了解，要明确各施工环节的负责人。在质量管理体系过程中，形成完整的问责制度，注重材料设备的管理，科学做好现场施工管理工作，对施工技术、材料、设备、人员进行管理，把握工程中的各个施工要素，提高房屋建筑工程的施工质量。在进行管理过程中，可以将不同工种的施工人员进行分组，由组长进行负责，通过责任制度的方式提高管理的力度和效果^[6]。

（二）规范施工流程

在进行房屋建筑施工过程中，规范化流程具有重要的意义，可以更好地关注施工现场，降低安全风险发生率。尤其是近年来科学技术的不断发展，建筑工程的施工技术种类越来越多，要切合实际地掌握钢筋技术、混凝土技术的施工要点，遵循一定的施工流程，做好现场生态环境的保护工作。施工单位还要重视房屋建筑过程中的差异性，做好地质勘查工作，对现场材料设备进行管理。

（三）完善施工安全体系，重视安全管理

在施工管理过程中，要提高施工人员的安全问题，根

据实际情况完善施工安全体系，重视验收管理工作。在安全管理过程中，应明确各部门以及各人员的职责，严格使施工人员按照前期的既定方案进行施工，在施工过程中提前针对可能出现的安全隐患进行预防和应对，积极开展安全培训工作，提高施工人员的安全意识，将安全理念贯彻在施工过程中。相关人员在施工过程中做好监督管理，规范施工人员的操作行为，提高施工项目管理安全的认知度。管理者要对施工人员进行岗位技能的培训，不断提高其操作水平和熟练程度，争取有效的安全防护措施，保证工程的质量安全。

（四）加强施工技术管理

在房建工程施工开始之前，应对图纸进行全面的了解，管理人员要及分析图纸中所存在的问题，统筹安排各个环节的施工工作，重视对于施工方案的合理优化，对施工组织进行合理规划，合理分配施工过程中的资源，对进度、工期、预算等内容进行合理把控，要明确各项技术人员的工作职责，做好技术交底工作，使施工人员对施工流程有全面的了解，做好技术管理监督，确保施工技术应用的合理性，保证施工工作的顺利开展。当前科学技术不断发展，在房建工程中要重视科学技术的应用，强化施工工艺应用，提高整体的施工质量。管理部门要从施工工艺的创新以及先进工艺的引进两方面入手，建立相应的技术研发团队，保证施工技术应用的科学性、先进性，确保房建工程有序开展。

（五）严格控制材料采购质量和成本

材料质量控制是房屋建筑工程管理的核心内容，在施工过程中若材料质量不符合施工要求，会降低整体施工质量，对人们的生命健康产生威胁。在建筑材料采购过程中，应对建筑工程的材料合同进行拟定，对材料的种类质量、数量有明确规定，还要按照市场价格测算。在采购过程中重视钢材、水泥、砂浆等材料的质量。采购人员在采购过程中应对各类供应商进行考察，从规模、信誉、实力等方面进行评价，采购性价比较高的工程材料。采购人员还要不断提高自身的采购能力，更新行业标准知识，严格按照最新的行业标准采购建筑材料，避免浪费的情况发生。在材料管理的过程中应根据物质的种类、形状及质量特殊性要求，对材料进行分类储存。在材料进库时，应根据现场情况合理布置位置，按规格进行堆放。在新时代背景下，要不断完善材料管理体系，应用科学管理方法，建立信息化管理模式，从材料入库、出库计划、调货等模块入手，加强大数据技术的应用，严格按照每个环节的工作

内容进行材料管理，从而提高企业的经济效益。

（六）注重机械设备管理

目前建筑数量越来越多，在施工过程中机械化程度不断提高，因此要注重机械设备管理，在工程项目施工过程中要对施工升降机、塔吊、冲击钻、钢筋弯曲机等施工设备进行良好的管理，考虑到机械设备技术性能和规格的适用性、可靠性，在操作过程中要对操作人员进行培训工作，做好相应的设备维护、管理、保养。企业要对设备的使用、管理、选用等方面制定严格的制度，采用专人负责制度，对机械设备要求做到定人、定机、定则，在管理上可以运用绩效制以及分包制对现场机械设备进行良好管理，提供设备的运用效率。

（七）做好进度管理

实际施工进度控制过程中，要以施工实际情况作为基点，做好实地调查，科学地进行规划，合理安排工期。在工期控制过程中，要充分考虑各种不利因素。比如，设计变更、恶劣天气、物资资料的限制、能源的利用等，有关单位要切实核实好工期延误的原因，针对特殊情况采取相应的措施，不断提升工程进度的控制水平。

三、结语

综上所述，当前建筑行业迅速发展，建筑数量规模不断扩大，企业之间的竞争越来越激烈，企业为了提高经济效益，应不断优化施工工序，制定科学合理的施工方案，不断提高施工人员的综合能力，在施工过程中牢牢把握好钢结构的施工技术要点、混凝土施工技术要点、预制模板技术要点，进一步提高施工质量，促进建筑行业的可持续健康发展。

参考文献

- [1]刘耀平.房屋建筑工程施工技术和现场施工管理[J].工程技术研究,2020(9):85.
- [2]周彭亮.房屋建筑工程施工技术及现场施工管理研究[J].居舍,2020(14):69.
- [3]朱明明.房屋建筑工程施工技术与现场施工管理[J].住宅与房地产,2019(30):129.
- [4]庄嘉坤.建筑工程施工技术及其现场施工管理探讨[J].居舍,2018(36):151.
- [5]智华妮.房屋建筑工程管理与施工技术研究[J].住宅与房地产,2018(36):98.
- [6]倪赛峰.建筑工程施工技术及其现场施工管理探讨[J].居舍,2018(36):140.